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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕВОЛЮЦІЇ ТЕОРІЇ 
РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ У ЗАСТОСУНКУ 
ДО ТЕРИТОРІАЛЬНИХ СИСТЕМ

У сучасних умовах украй актуальною стає проблематика забезпечення резильєнтнос-
ті територіальних економічних систем та економіки України загалом. Метою стат-
ті є дослідження еволюції теорії резильєнтності у застосунку до територіальних сис-
тем, яку було запропоновано зарубіжною економічною теорією у відповідь на виклики 
глобальної фінансово-економічної кризи 2008 р. і періоду відновлення після неї. Для фор-
мування основних положень дослідження використано загальнонаукові методи аналізу 
і синтезу, узагальнення, класифікації, системного аналізу. У роботі проаналізовано ба-
зові теорії резильєнтності та основні протиріччя, що постали перед дослідниками при 
їх формулюванні . Так, досліджено погляди на питання щодо кінцевої мети резильєнт-
ності, зокрема еволюцію з позиції, що такою метою є збереження стану рівноваги ре-
гіональної (міської) економічної системи, до відмови від цієї тези, коли кінцева мета 
розмивається і розглядається або як безперервний процес балансування економічної 
системи (а не повернення до ранішого або нового стабільного рівноважного стану), або 
з’являється теза щодо переривчатої рівноваги, що становить собою послідовність 
стабільних форм чи шляхів сталого зростання, яка переривається періодичними по-
трясіннями. Розглянуто інженерний, екологічний та еволюційний підходи до регіональ-
ної (міської) резильєнтності як відображення прагнення дослідників знайти певні ана-
логії з інших галузей науки, де явище «стійкості — резильєнтості» розроблено доволі 
ґрунтовно. Проведений аналіз дає підстави для виокремлення адаптивного підходу як 
найбільш перспективного і адекватного для цілей дослідження економічного змісту те-
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риторіального аспекту резильєнтної економіки та формування відповідних прак-
тичних рекомендацій. Згідно з адаптивним підходом економічну резильєнтність ро-
зуміють як багатовимірну властивість, що включає не тільки здатність терито-
ріальної системи до відновлення після шоку і спротив потрясінням, але й адаптаційні 
властивості її економічної структури і здатність до відновлення позитивної еко-
номічної динаміки.
Ключові слова: резильєнтність, резильєнтність територіальних економічних сис-
тем, адаптивний цикл, адаптивний підхід.

Постановка проблеми та актуальність дослідження. В умовах, коли еко-
номіка України зазнає шокових впливів через війну, тема резильєнтності 
економіки з теоретичного і з практичного погляду набуває великої актуа-
льності. Резильєнтність економіки в її територіальному аспекті у більшості 
випадків асоціюється з регіональним або міським рівнем розгляду і зво-
диться на загал до необхідності дослідження здатності відповідної соціаль-
но-економічної системи (точніше — соціо-еколого-економічної системи) 
протистояти або відновлюватися після шоку або руйнування. В Україні по 
проведенню адміністративно-територіальної реформи особливо цікавим і 
актуальним об’єктом для дослідників процесів резильєнтності постає те-
риторіальна громада. 

Аналіз досліджень та публікацій. Огляд наукової літератури показує, 
що зростання інтересу до вивчення резильєнтності відбувається після пев-
них шокових збурень в економіці, як це наразі відбувається в українському 
науковому середовищі, а попередньо такий сплеск світової уваги прийшов-
ся на період після глобальної економічної кризи 2008 р. і спричинену нею 
велику рецесію 2008—2010 рр. та наслідки епідемії Covid-19. Бібліографіч-
ний аналіз наукових робіт з проблематики резильєнтності економіки по-
казує, що найбільшу увагу приділяли дослідженню питання економічної 
стійкості окремих підприємств і параметрам макроекономічної стабіль-
ності (стійкості) держави [1], натомість резильєнтність економіки регіонів, 
міст, територіальних громад на цьому тлі вивчені недостатньо. Особливо 
це стосується періоду до 2022 р. 

Загалом слід зазначити, що поняття резильєнтності діалектично по в’я-
зано з явищем кризи, шоку, збурення економічного середовища. В економі-
ці такі явища можуть бути як наслідком циклічності економічних процесів, 
так і проявом екзогенних процесів, неекономічних за своїм походженням, 
що розповсюджують свій вплив і на цю сферу суспільного життя. 

Зокрема О. Поляковою (O. Poliakova) [2] запропоновано науково-мето-
дичні підходи до оцінки наслідків криз неекономічного (біологічного та 
воєнного) походження та їх наслідків для економіки України. Автор зазна-
чає: «Кризи неекономічного походження, які врешті-решт перетворюються 
на економічні, мають ту властивість, що вони не є попереджувальними. 
Розгортання цих криз відбувається несподівано, принаймні, для більшості 
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країн. Тому методів оцінки їх наслідків, зокрема, для економіки, а також 
прогнозування наслідків розроблено вкрай мало» [2, с. 247]. Авторський 
метод оцінювання ґрунтується на побудові когнітивної карти наслідків кри-
зи неекономічного походження. Це передбачає оцінку у чотирьох вимірах: 
напрям оцінки (відповідно до сфери проявів кризи), суб’єктивно-об’єк тив-
ний (відповідно до використовуваних методів оцінки), часовий (відповідно 
до етапів виникнення і розгортання кризи) та макро-мезоекономічний 
(відповідно до масштабності кризи) виміри. 

У роботі В. Хаустова (V. Khaustova) і О. Решетняк (O. Reshetniak) [3], ана-
лізуючи період незалежності України, виділяють чотири таких надзвичай-
них шокових збурення. Перший — це світова фінансова криза 2008 р., ко-
ли падіння української економіки суттєво перевищило падіння провідних 
країн. Другим потрясінням для економіки України був початок воєнної 
агресії РФ на сході та півдні країни у 2014 р. Третім шоком ХХІ ст. для Ук-
раїни стала економічна криза, спричинена пандемією 2019—2020 рр. Чет-
вертим, найбільш суттєвим економічним шоком в Україні є криза, викли-
кана повномасштабною війною РФ проти України від 24 лютого 2022 р., що 
призвела до значних збитків у виробничому секторі та інфраструктурі, а 
також до втрати життів та соціальних збитків. 

Повертаючись до висвітлення процесів економічної резильєнтності те-
риторіальних утворень у новітніх публікаціях, слід відзначити роботи [1, 
4—7]. Так І. Лещух (I. Leshchukh) пропонує авторське трактування соціаль-
но-економічної резильєнтності просторово-суспільної системи як її здат-
ності до адаптації (фактично поглинання) та/або пом’якшення втрат, 
трансформації (переорієнтації), швидкого відновлення після впливу шоків 
та викликів різного характеру завдяки внутрішнім адаптивним властивос-
тям (факторам захисту). В роботі ідентифіковано та охарактеризовано 
«вроджені» та набуті фактори забезпечення резильєнтності. Описано озна-
ки резильєнтної соціально-економічної системи залежно від ступеня «взає-
модії» цієї системи з шоковою подією чи кризою (гнучкість, адаптивність, 
здатність до швидкого відновлення після настання шоків та викликів різ-
ного характеру та значущості впливу) [1]. Автори Т. Маматова (T. Mamatova) 
і В. Борисенко (V. Borysenko) [4] акцентують увагу на тому, що категорія 
«резільєнтність» розглядається у сфері публічного управління як здатність 
системи — території / громади / спільноти — поглинати руйнівні впливи і 
за цих умов зберігати основні функції та структуру, є якістю, яку необхідно 
набути, розвинути та безупинно вдосконалювати в межах держави, регіо-
ну чи громади. Забезпечення резільєнтності передбачає свідоме керування 
процесом адаптування системи з метою збереження певних її якостей та 
дозволу іншим зникнути, зберігаючи сутність (або «ідентичність») системи.

Зазначимо, що проблематика економічної резильєнтності територіаль-
них систем розпадається на велику кількість локальних напрямків, пов’я-
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заних із різноманітними аспектами життєстійкості соціуму. Це, зокрема, 
характеристики демографічної резильєнтності населення України [8] та 
домогосподарств [9].

Метою статті є дослідження еволюції теорії резильєнтності у засто-
сунку до територіальних систем, яку було запропоновано зарубіжною еко-
номічною теорією у відповідь на виклики глобальної фінансово-економіч-
ної кризи 2008 р. і періоду відновлення після неї. 

Новизна статті. У роботі набули подальшого розвитку дослідження 
теоретичних засад резильєнтності територіальних систем. Виокремлено 
основні підходи та їх ев олюцію, на які спиралися закордонні дослідники. 
Проведений аналіз дає підстави для виокремлення адаптивного підходу як 
найбільш перспективного і адекватного для цілей дослідження економіч-
ного змісту територіального аспекту резильєнтної економіки та формуван-
ня відповідних практичних рекомендацій. 

Методи. Застосовано загальнонаукові методи аналізу і синтезу, уза-
галь нення, класифікації, системного аналізу, аналізу наукових літератур-
них джерел.

Виклад основного матеріалу. Якщо звернутися до дослідження ево-
люції теорії резильєнтністі у застосунку до територіальних систем — ре-
гіональних або міських, то можна дійти висновку щодо відсутності єдиної 
позиції у поглядах на зміст цього поняття. Існує декілька теорій, які по-
різному трактують зміст резильєнтності щодо просторових систем. Розгля-
немо більш докладно зміст наукової дискусії: у табл. 1 класифіковано най-
поширеніші підходи до розгляду територіальної резильєнтності. 

По-перше, слід зазначити, що одним із фундаментальних питань у до-
слідженні явища резильєнтності в економіці загалом і в регіональній еко-
номіці зокрема є питання щодо кінцевої мети резильєнтності. В закор-
донних наукових роботах можна спостерігати еволюцію погляду на це пи-
тання з позиції, що такою метою є збереження стану рівноваги регіональної 
(міської) економічної системи, до відмови від цієї тези, коли кінцева мета 
розмивається і розглядається або як безперервний процес балансування 
економічної системи, а не повернення до ранішого або нового стабільного 
рівноважного стану, або з’являється теза щодо переривчатої рівноваги, що 
становить собою послідовність стабільних форм або шляхів сталого зрос-
тання, яка переривається періодичними потрясіннями. 

Так, за визначенням K. Фостера (K. A. Foster) [12, с. 14], «регіональна 
резильєнтність є здатністю регіону передбачати, готуватися, реагувати і 
відновлюватися після збурення». У колективній роботі (E. W. Hill, H. Wial 
and H. Wolman) [15, c. 4] автори розглядають регіональну резильєнтність 
як «здатність регіону… успішно відновлюватися після потрясінь у його 
економіці, які або збивають його зі шляху зростання, або мають потенціал 
скинути його зі шляху росту». 
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Проте основне протиріччя, яке не можна розв’язати, керуючись рівно-
важним підходом, полягає в тому, що коли резильєнтність визначається 
як здатність повертатися до рівноваги після збурення, ця теза дисонує з 
ідеєю позитивного розвитку і еволюції територіальних утворень. Оскільки 
за рівноважним підходом чим більш резильєнтним є регіон або місто, тим 
менше він має змінюватись у часі. Природно, що прийняти цю тезу можна, 
якщо мова йде про зовсім невеликий проміжок часу. 

По-друге, дослідники вважають за доцільне акцентувати увагу на різ-
ниці у ступені здатності територіальних систем втримувати позитивну дина-
міку розвитку після дії шоку і виділяють статичну економічну резильєнт-
ність і динамічну економічну резильєнтність. На думку А. Роуз (A.Z. Rose)
[16, c. 8], статична економічна резильєнтність є здатністю об’єктів або систе-
ми продовжувати функціонувати у стані шоку, а під динамічною економіч-
ною резильєнтністю розуміють швидкість, з якою об’єкт або система від-
новлюється після шоку для досягнення бажаного стану. В роботі [17, c. 8] 
можна побачити приклад визначення динамічної системи — T. Сванстрем 
подає визначення резильєнтного регіону як об’єднання, де постійно діють 
ринки і місцеві політичні структури, що постійно адаптуються до змін 
умов нав колишнього середовища, і тільки коли ці процеси зазнають невда-
чі (часто через помилкове втручання вищих рівнів влади, обмежених у сво-
їй здатності до інновацій), система вимушена змінювати великі структури. 

По-третє, оскільки економічна резильєнтність є доволі складним для 
розуміння поняттям, дослідники намагаються знайти певні аналогії з ін-
ших галузей науки, де явище «стійкості — резильєнтості» розроблено до-
волі ґрунтовно. Саме тому виникають інженерний, екологічний або еволю-
ційний підходи до регіональної (міської) резильєнтності. Так, інженерний 
підхід у застосуванні до резильєнтності регіону є близьким до поняття 
еластичності. Він фокусує увагу на досягненні стану стабільності системи, 
яка перебуває в стані, близькому до рівноважного, або у стаціонарному 
стані, де резильєнтність (стійкість) до збурень і швидкість повернення до 
рівноваги, що існувала раніше, використовується для визначення сутності 
резильєнтності. 

Поняття інженерної резильєнтності має схожість зі стандартним ви-
користанням рівноваги у мейнстрімі економічної теорії. У цьому випадку 
шок або порушення рівноваги зміщує економіку з її шляху рівноважного 
зростання, але припускається, що сили самокоректування і регулювання 
кінець-кінцем повернуть її на шлях рівноваги. Таким чином, відносна стій-
кість різних економік буде вимірюватися з погляду їх сприйнятливості до 
відхилення від траєкторії рівноваги (їх «чутливості» до потрясінь) і їх часу 
реакції до встановлення рівноваги. Проте можливі випадки, коли не від-
бувається повернення до попереднього врівноваженого стану, а має місце 
перехід на нижчу або вищу траєкторію розвитку [20, c. 29]. 
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Екологічний підхід, «екологічна» резильєнтність регіону є близькою 
до поняття пристосованості і фокусується на питанні щодо того, чи зму-
шують збурення і потрясіння переходити систему в інший режим поведін-
ки (функціонування). 

Найбільш поширеним сьогодні є еволюційний підхід до розуміння дії 
механізмів резильєнтності, який є близьким до поняття адаптації. Дослід-
ники, котрі обирають еволюційний підхід, трактують резильєнтність як 
здатність системи підтримувати довгостроковий розвиток і витримувати 
різні збурення, пов’язані із довготривалою здатністю до адаптації та пе-
ребудови своєї структури. За еволюційного підходу резильєнтність ре-
гіонів або міст розглядають як безперервний процес, а не як повернення до 
рівноваги або відновлення сталого стану. 

Відповідно регіональну економічну резильєнтність розуміють як бага-
товимірну властивість, що включає не тільки відновлення після шоку і 
спротив (передусім здатність регіонів протистояти руйнівним потрясін-
ням), але й переорієнтацію (наскільки регіон адаптує свою економічну 
структуру) та оновлення (якою мірою регіон відновлює свій шлях росту, 
що був до шоку) [21]. 

Серед надбань еволюційного підходу можна навести модель адаптив-
ного циклу, що була запропонована Дж. Сіммі (J. Simmie), Р. Мартін (R. Mar-
tin) у роботі [20], які узагальнили ідеї, викладені в роботах [16, 18]. Модель 
адаптивного циклу, застосована до регіональної економіки, має вигляд, 

Рис. 1. Модель чотириетапного адаптивного циклу регіональної економічної рези-
льєнтності
Джерело: [20, c. 33].
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представлений на рис. 1. Даний цикл включає дві петлі: одна пов’язана з 
виникненням, розвитком і стабілізацією певної економічної структури і 
шляхом зростання (від експлуатації до збереження), а друга пов’язана з 
можливою ригідністю і занепадом цієї структури і траєкторії зростання, і 
відкриттям нового потенціалу.

На етапі експлуатації відбувається регіональне економічне зростання і 
накопичується виробничий, людський та інтелектуальний потенціал, ос-
кільки нові місцеві галузі використовують порівняльні переваги і різно-
манітні зовнішні ефекти локалізації. Але із продовженням цього зростання 
збільшується пов’язаність між різними компонентами регіональної еко-
номіки, а модель розвитку стає все більш ригідною, знижується її стійкість 
до різноманітних потрясінь. І якщо реалізується такого роду шок, віро гідно 
відбудеться структурний спад і втрата імпульсу до зростання. Фірми при-
пиняють свою роботу і покидають регіон, ступінь пов’язаності знижується, 
локалізовані тут агломерації втрачають свій вплив. Старі моделі виробни-
цтва та інституційні форми руйнуються, а ресурси вивільняються. Це від-
криває можливості для реалізації другого циклу «реліз — реорганізації», 
який характеризується інноваціями, експериментами і реструктуриза цією у 
міру появи нових видів діяльності. Пов’язаність низька, потенціал для ство-
рення нових шляхів є високим, траєкторії розвитку відкриті і, відповідно, є 
високою резильєнтність. З експлуатацією конкретних форм нової діяль-
ності і нових технологій розвиваються нові порівняльні переваги і запуска-
ється новий виток регіонального зростання і накопичення потенціалу [18].

Узагальнюючи наведене вище, слід зазначити, що для цілей досліджен-
ня, яке має на меті вивчення економічного змісту територіального аспекту 
резильєнтної економіки, найбільш доцільним вбачається застосування адап-
тивного підходу, за яким економічну резильєнтність розуміємо як багато-
вимірну властивість, що включає не тільки здатність територіальної сис-
теми до відновлення після шоку і спротив потрясінням, але й адаптаційні 
властивості її економічної структури і здатність до відновлення позитив-
ної економічної динаміки. 

Висновки. Територіальний вимір економічної резильєнтності терито-
ріальних систем є доволі специфічним предметом дослідження, якщо ме-
тою наукових розвідок є пошук певних єдиних теоретико-методологічних 
засад життєстійкості територіальної економічної системи. Ситуація усклад-
нюється тим, що основний масив досліджень з цієї тематики є «калейдос-
копом» окремих територіальних кейсів, де досліджуються історії успіху або 
занепаду міст, агломерацій, регіонів тощо. Тому наукові роботи, присвячені 
формуванню певної загальної теорії економічної резильєнтності терито-
ріальних систем, викликають увагу і спонукають до рефлексії щодо мож-
ливості застосування запропонованих підходів до вивчення об’єкта до-
слідження, цікавого досліднику. 
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Склалося так, що світова фінансово-економічна криза 2008 р. стала по-
тужним поштовхом для досліджень у сфері резильєнтності економічних 
систем і територіальних зокрема. На хвилі підвищеного інтересу до про-
блеми економічна наука збагатилася низкою системних досліджень, спря-
мованих саме на опрацювання єдиної теорії резильєнтності, і дослідники 
спираються на ці ідеї до теперішнього часу. Українська економічна наука 
зараз перебуває в аналогічному стані усвідомлення нагальної потреби у та-
кого роду дослідженнях з метою формування практичних рекомендацій 
для окремих громад, міст, регіонів. У запропонованій статті автором дос-
ліджено еволюцію теорії резильєнтністі, яку було запропоновано зару біж-
ною економічною теорією у відповідь на виклики глобальної фінансово-
економічної кризи 2008 р. і періоду відновлення після неї у застосунку до 
територіальних систем. У роботі проаналізовано базові теорії резильєнт-
ності та основні протиріччя у їх формулюванні, що постали перед дослід-
никами. Так, досліджено погляди на питання щодо кінцевої мети резиль-
єнтності, зокрема еволюцію від позиції, що такою метою є збереження 
стану рівноваги регіональної (міської) економічної системи, до відмови від 
цієї тези, коли кінцева мета розмиваються і розглядається або як безпе-
рервний процес балансування економічної системи, а не повернення до 
раніше існуючого або нового стабільного рівноважного стану, або з’являє-
ться теза щодо переривчатої рівноваги, що становить собою послідовність 
стабільних форм або шляхів сталого зростання, яка переривається періо-
дичними потрясіннями. Розглянуто інженерний, екологічний або еволю-
ційний підходи до регіональної (міської) резильєнтності як відображення 
дослідників знайти певні аналогії з інших галузей науки, де явище «стій-
кості — резильєнтності» розроблено доволі ґрунтовно. Проведений аналіз 
дає підстави для виокремлення адаптивного підходу як найбільш перспек-
тивного і адекватного для цілей дослідження економічного змісту терито-
ріального аспекту резильєнтної економіки та формування відповідних 
практичних рекомендацій. 
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STUDY OF THE EVOLUTION OF THE THEORY 
OF RESILIENCE IN APPLICATION TO TERRITORIAL SYSTEMS
In the modern context, the problem of ensuring the resilience of territorial economic systems 
and the economy of Ukraine as a whole is extremely relevant. The purpose of the article is 
to study the evolution of the theory of resilience in application to territorial systems, which 
was proposed by foreign economic theory in response to the challenges of the global finan-
cial and economic crisis of 2008 and the period of recovery after it. To form the main postu-
lates of the study, general scientific methods of analysis and synthesis, generalization, classifi-
cation, system analysis were used. The work analyzes the basic theories of resilience. The main 
contradictions that were faced by researchers during their development were investigated as 
well. The views on the question of the ultimate goal of resilience have been investigated. In 
particular, the evolution from the point of view that this goal is to maintain the state of equi-
librium of the regional (urban) economic system, to the abandonment of this thesis, when 
the ultimate goal is blurred and either is considered as a continuous process of balancing 
the economic system, rather than returning to a previously existing or a new stable equilib-
rium condition, or there is a thesis of interrupted equilibrium, which is a sequence of stable 
forms or pathways of sustainable growth that is interrupted by periodic shocks. Engineering, 
ecological and evolutionary approaches to regional (urban) resilience have been studied by 
scientists on the way to finding an analogy from other fields of science, where the pheno-
menon of “sustainability — resilience “ has been developed quite carefully. The analysis gi-
ves the grounds for highlighting the adaptive approach as the most promising and adequate 
for the purpose of studying the economic content of the territorial aspect of the economy and 
the formation of relevant practical recommendations. According to the adaptive approach, 
economic resilience is understood as a multidimensional property, which includes not only 
the ability of the territorial system to recover from shock, but also the adaptive properties of 
its economic structure and the ability to restore positive economic dynamics.
Keywords: resilience, resilience of territorial economic systems, adaptive cycle, adaptive 
approach.




